

РОССИЙСКАЯ ПОЛИТИКА В КОНТЕКСТЕ МЕЖДУНАРОДНОЙ ПРОДОВОЛЬСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ: РЕГИОНАЛЬНЫЕ СТРАТЕГИИ ФАО

В номинации «Эффективный аграрный политик» национальной премии имени П.А. Столыпина «Аграрная элита России — 2019» лауреатом стала Евгения Серова, директор отделения ФАО для связи с Российской Федерацией, что стало очередным признанием значимости сотрудничества России с Продовольственной и сельскохозяйственной организацией ООН.

ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ ФАО С РОССИЕЙ

В Продовольственную и сельскохозяйственную организацию ООН (ФАО — Food and Agriculture Organization, FAO) Россия вступила в 2006 году, а отделение ФАО для связи с Российской Федерацией в Москве функционирует с 2015 года. Сотрудничество между ФАО и Российской Федерацией охватывает широкий круг вопросов, среди которых обмен знаниями и взаимопомощь в таких областях, как управление земельными ресурсами, ветеринария, защита растений и сельскохозяйственное машиностроение, а также безопасность пищевых продуктов.

Сегодня представители регионального отделения по Европе и Центральной Азии ФАО и непосредственно бюро по связям с РФ принимают участие во всех крупных отраслевых событиях — конгрессах, агропромышленных выставках, экспертных дискуссиях.

Взаимодействие выстраивается преимущественно через научно-исследовательские круги и образовательные учреждения. ФАО имеет меморандум о сотрудничестве с Российским государственным аграрным университетом — МСХА имени К.А.Тимирязева (с 2017 года), меморандум о взаимопонимании с МГУ имени Ломоносова (с 2019 года). С конца 2017 года на базе МГИМО работает Информационный центр ФАО, в функционал которого входит распространение среди научного, педагогического и студенческого сообщества всей полно-

ты знаний об инновационных технологиях агробизнеса и сельскохозяйственных аспектах устойчивого развития.

АКТУАЛЬНЫЕ ТЕНДЕНЦИИ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА В МЕЖДУНАРОДНОМ РАЗРЕЗЕ

Безопасность продовольствия закономерно остается одним из главных приоритетов ООН. Регулярно принимаются новые резолюции и инициативы.

Секретариат Международной конвенции по карантину и защите растений, учрежденный ФАО, принял решение провозгласить 2020 год Международным годом здоровья растений. Важность вопроса легко доказуема статистически: 40% мировых продовольственных культур ежегодно теряется из-за вредителей растений. В экономическом плане болезни растений обходятся мировой экономике примерно в 220 миллиардов долларов США в год, а вред от насекомых-вредителей — в 70 миллиардов долларов США.

Также ООН объявила 7 июня Всемирным днем безопасности продовольствия, подчеркнув тем самым взаимосвязь современных продовольственных систем. Этой проблеме были посвящены Первая международная конференция по безопасности пищевых продуктов, прошедшая 12–13 февраля в Аддис-Абебе, и Международный форум по безопасности пищевых продуктов и торговле, состоявшийся 23–24 апреля в Женеве. Россия наряду с другими странами региона Европы и Цен-



тральной Азии присоединились к глобальному призыву сотрудничать в обеспечении безопасности пищевых продуктов.

Одной из широко обсуждаемых проблем остается разумное применение антибиотиков. FAO, МЭБ и ВОЗ укрепляют партнерство в борьбе с устойчивостью к противомикробным препаратам, призывая правительства стран мира постепенно выводить из оборота антибиотики, используемые в качестве стимуляторов роста. По данным Продовольственной и сельскохозяйственной организации ООН, в животноводстве применяется 27 различных классов противомикробных препаратов, при этом лишь в 42 странах имеется система сбора данных об их использовании в сельском хозяйстве, стандартизированные данные об их глобальном применении отсутствуют.

РОССИЯ ВХОДИТ В УНИКАЛЬНЫЙ РЕГИОН, ДЛЯ КОТОРОГО ПРЕДУСМОТРЕНО ТРИ ИНИЦИАТИВЫ

На сегодняшний день, согласно недавним официальным опубликованным документам FAO, Европа и Центральная Азия признается по ряду параметров (среди них — ландшафтное и климатическое разнообразие, условия для выращивания культур и т.п.) уникальным регионом. В этой связи Продовольственная и сельскохозяйственная организация Объединенных наций в рамках своих глобальных стратегических программ предусматривает для стран данного региона три инициативы, которые выступают приоритетами в определении государственных направлений работы представительств FAO и имеют целью обеспечение продовольственной безопасности.

Первая инициатива — поддержка мелких землевладельцев и семейных фермерских хозяйств в целях улучшения экономического положения населения сельских районов и снижения уровня бедности. Решение данной проблемы актуально для России: в нашей стране в настоящее время достаточно остро стоит вопрос привлечения в сельскую местность квалифицированных кадров и развития аграрных хозяйствующих субъектов на местах, а также повышения их престижа и экономического благосостояния.

Вторая региональная инициатива подразумевает развитие агропродовольственной торговли и доступа к международным рынкам, что созвучно российскому курсу экспортноориентированной политики, обозначенному Президентом РФ. Со стороны FAO речь идет об оказании государствам регионов поддержки в улучшении агропродовольственной торговой политики для малых и средних сельскохозяйственных предприятий, что должно создавать более инклюзивные и эффективные системы. В числе принимаемых мер — разработка и совершенствование стандартов безопасности и качества пищевых продуктов на национальном, региональном и международном уровнях. В этом ключе реформирование российской системы оформления ветеринарных документов отвечает разделяемым странами-членами ООН ценностям и требованиям к прослеживаемости (traceability) и прозрачности контроля продукции. Опираясь на опыт стратегий содействия экспорту, ранее реализовывавшихся FAO для ряда других государств (Сербия, Польша, Австрия, Чили, Бразилия), можно выделить ряд ключевых методов, доказавших свою эффективность: исследования национального рынка и обеспечение его соответствия международным санитарным и фитосанитарным стандартам, создание фондов содействия экспорту, развитие рынка продукции с высокой добавленной стоимостью (органических, традиционных и региональных продуктов), создание национального органа, отвечающего за продвижение продовольственной продукции на внешние рынки, и совещательного органа, иницирующего и координирующего регулярные контакты между представителями государственной администрации и другими заинтересованными сторонами.

Третья инициатива нацелена на устойчивое управление природными ресурсами в условиях изменения климата. Агрэкология становится в последние годы все более актуальным направлением как для исследований, так и для практических мер.

Как отмечается в региональном отделении FAO для Европы и Центральной Азии, все три выделенные инициативы затрагивают взаимосвязанные проблемы в области устойчивого развития и ставят задачу разработки комплексного подхода.

